
Παραδείγματα λυμένων ασκήσεων Ηλ. Πεδίο – Ροή Ηλ. Πεδίου – Νόμος Gauss 

1. Να υπολογιστεί η ροή του ομοιόμορφου ηλεκτρικού πεδίου με ένταση 

5.8∙103 N/C μέσα από την επιφάνεια ενός κύκλου ακτίνας 13 cm, όταν αυτός 

είναι: (α) κάθετος στο πεδίο, (β) παράλληλος στο πεδίο και (γ) σχηματίζει 

γωνία 45ο με το πεδίο   

Λύση 

𝛷 = ∮ 𝜠 ∙ 𝑑𝑺
𝜀𝜋𝜄𝜑ά𝜈𝜀𝜄𝛼 𝜅ύ𝜅𝜆𝜊𝜐

=  𝜠 ∙ 𝑺 = 𝛦 ∙ 𝑆 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜃   για (α) θ=0, (β) θ=90ο, 

(γ) θ=45ο Άρα 

(α)  5.8 × 103 𝛮 𝐶⁄ ∙ 𝜋 ∙ (0.13 𝑚)2 × 𝜎𝜐𝜈(0𝜊) = 31 𝛮 ∙ 𝑚2

𝐶⁄  

(β)  5.8 × 103 𝛮 𝐶⁄ ∙ 𝜋 ∙ (0.13 𝑚)2 × 𝜎𝜐𝜈(90𝜊) = 0 𝛮 ∙ 𝑚2

𝐶⁄  

(γ)  5.8 × 103 𝛮 𝐶⁄ ∙ 𝜋 ∙ (0.13 𝑚)2 × 𝜎𝜐𝜈(45𝜊) = 22 𝛮 ∙ 𝑚2

𝐶⁄  

 

2. Nα υπολογιστεί η ροή του ηλεκτρικού πεδίου ενός σημειακού φορτίου Q 

που περνάει μέσα από την επιφάνεια ενός κύκλου ακτίνας R που το κέντρο 

του βρίσκεται σε απόσταση h από το Q. 

 



 
 

 

3. Έστω δύο άγνωστα σημειακά φορτία Q1 και Q2. Σε ένα σημείο της ευθείας 

που τα ενώνει, το οποίο βρίσκεται στο 1/3 της απόστασης μεταξύ τους, το 

ηλεκτρικό πεδίο είναι 0. Ποιος είναι ο λόγος Q1/Q2; 

Λύση 

Τα δύο φορτία πρέπει να είναι ομόσημα, έτσι ώστε τα διανύσματα των 

πεδίων Ε1 (εξαιτίας του Q1) και E2 (εξαιτίας του Q2) στο σημείο αυτό να 

είναι ίσα και αντίθετα. Επομένως 
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4. Το ηλεκτρικό πεδίο του οποίου η ροή εμφανίζεται στον νόμο του Gauss 

 𝛷 = ∮ 𝑬 ∙ 𝑑𝑺 =  
𝜑𝜊𝜌𝜏ί𝜊 𝜋𝜊𝜐 𝜋𝜀𝜌𝜄𝜅𝜆𝜀ί𝜀𝜏𝛼𝜄 𝛼𝜋ό 𝜏𝜂𝜈 𝜅𝜆𝜀𝜄𝜎𝜏ή 𝜀𝜋𝜄𝜑ά𝜈𝜀𝜄𝛼  

𝜀0
 οφείλεται 

αποκλειστικά στο φορτίο που περικλείεται από την κλειστή επιφάνεια;   

Απάντηση 

Όχι. Το ηλεκτρικό πεδίο που δημιουργεί την ροή είναι το συνολικό ηλεκτρικό 

πεδίο, τόσο αυτό που οφείλεται στα φορτία που περικλείονται από την 

κλειστή επιφάνεια όσο και αυτό που οφείλεται σε φορτία που ευρίσκονται 

έξω από τον όγκο που περικλείει η κλειστή επιφάνεια. 



 

5. Ένα σημειακό φορτίο 9.2 nC βρίσκεται στην αρχή των αξόνων και ένα 

δεύτερο φορτίο -5  nC πάνω στον άξονα χ στην θέση x=2.75 cm. Υπολογίστε 

την ροή του ηλεκτρικού πεδίου διαμέσου της σφαιρικής επιφάνειας με 

κέντρο την αρχή των αξόνων και ακτίνα 1 m. Επαναλάβετε τον υπολογισμό 

για σφαίρα ακτίνας 2 m.  

Λύση 

Η ροή μέσα από μια κλειστή επιφάνεια εξαρτάται μόνο από το φορτίο που 

περικλείει η επιφάνεια. Επομένως και για τις δύο σφαίρες η ροή είναι η ίδια 

και ισούται με 𝛷 =
9.2×10−9𝐶−5×10−9𝐶

8.85×10−12𝐶2 𝑁∙𝑚2⁄
= 475 𝑁 ∙ 𝑚2 𝐶⁄  

6. Ένα ευθύγραμμο καλώδιο πολύ μεγάλου μήκους έχει ομοιόμορφα 

κατανεμημένο θετικό ηλεκτρικό φορτίο λ C/m. Υπολογίστε το ηλεκτρικό 

πεδίο σε ένα σημείο που βρίσκεται σε απόσταση r από το καλώδιο, όπου το 

r είναι πολύ μικρότερο από το μήκος του καλωδίου. Επίσης το σημείο δεν 

πρέπει να βρίσκεται πολύ κοντά στα άκρα του καλωδίου 

Λύση  

 

Λόγω της συμμετρίας και του 

ότι το φορτίο στο καλώδιο είναι 

θετικό, περιμένουμε το ηλ. 

πεδίο να έχει φορά που να 

φεύγει από το καλώδιο και 

διεύθυνση ακτινική. Δηλ. 

περιμένουμε το πεδίο να έχει 

την ίδια τιμή σε όλα τα σημεία της πλευρική επιφάνειας ενός κυλίνδρου 

ακτίνας r, όπου το καλώδιο είναι στον άξονα συμμετρίας του. Επίσης 

περιμένουμε το πεδίο να έχει διεύθυνση κάθετη σε κάθε σημείο της 

πλευρικής επιφάνειας. Εφαρμόζουμε τον νόμο του Gauss στον κύλινδρο του 

σχήματος. Το φορτίο που ευρίσκεται μέσα στον όγκο του κυλίνδρου είναι 

λ∙h. To ολοκλήρωμα του πεδίου επάνω σε όλη την κυλινδρική επιφάνεια: 

∫ 𝜠 ∙ 𝑑𝑺 =  ∫ 𝜠 ∙ 𝑑𝑺 +  ∫ 𝜠 ∙ 𝑑𝑺 = 2 ∙ ∫ 𝛦𝑑𝑆𝜎𝜐𝜈(90𝜊)  +
𝛽ά𝜎𝜂𝝅𝝀𝜺𝝊𝝆𝜾𝜿ή 𝛽ά𝜎𝜀𝜄𝜍𝜅𝜐𝜆𝜄𝜈𝛿𝜌𝜊𝜍

   

+ 𝛦 ∙ ∫ 𝑑𝑠 ∙ 𝜎𝜐𝜈(0𝜊) = 0 + 𝛦 ∙ 2𝜋𝑟ℎ
𝜋𝜆𝜀𝜐𝜌𝜄𝜅ή

  άρα ο νόμος Gauss δίνει: 
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